Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад «Светлячок» Смоленского района Смоленской области

Принято на заседании. педагогического совета Протокол № 1 от 31.08.2023г

Утверждаю: Заведующий МБДОУ д/с «Светлячок» Сафронова Ю.В. Приказ №38 от 31.08.2023 г

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАТЕЛЯ

группа раннего возраста (для детей 1-3 лет) муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад «Светлячок» Смоленского района Смоленской области на 2023-2024 учебный год

Воспитатели:

Пухненкова И.В;

Божкова А.В.

Оглавление

	Пояснительная записка
	Значимые для разработки и реализации Программы характеристики5
	Планируемые результаты реализации и освоения Программы10
	Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов12
	Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка (в пяти образовательных областях)
	Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов
	Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик15
	Способы и направления поддержки детской инициативы17
	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся19
	Рабочая программа воспитания23
	Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания32
	Перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы
Ка	лендарный план воспитательной работы34
M٤	трина воспитательных событий40

ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

Пояснительная записка

Рабочая программа по развитию детей группы раннего возраста разработана в соответствие с образовательной программой МДОБУ д/с «Светлячок», в соответствие ФОП ДО.

Программа обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от 1 до 3 лет с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям — физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-эстетическому.

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации Стандарта:

Часть, формируемая участниками образовательных	Соотношение
отношений	частей Программы,
	%
«Теремок» Образовательная программа дошкольного образования для детей	60/40
от 2 месяцев до 3 лет под редакцией Т. В. Волосовец;	
И. Л.Кириллова; И.А. Лыкова; О.С. Ушаковой.	
«Теремок» Конструирование в детском саду 3 год жизни под редакцией И. А.	
Лыкова, дополняет содержание образовательной области ПР.	
« Теремок» Познавательное развитие детей 3 года жизни под редакцией	
Е.Ю. Протасова; Н.М. Родина, дополняет содержание образовательной	
области ПР.	
« Теремок» Экологическое воспитание детей 3 год жизни под редакцией	
С.Н.Николаева, дополняет содержание образовательной области ПР.	
«Теремок» Изобразительная деятельность в детском саду 3 год жизни под	
редакцией И. А. Лыков дополняет содержание образовательной области	
<i>X</i> Э <i>P</i> .	
«Теремок» Речевое развитие детей 3 года жизни под редакцией О.С.	
Ушакова.	
«Теремок» Физическое развитие 3 года жизни под редакцией Л.Н. Волошина,	
Т.В. Курилова.	

Цели и задачи реализации Программы

Обязательная часть:

Цель Программы определена в соответствии с п. 14.1 ФОП ДО: разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К российским духовно-нравственным традиционным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного материальным, гуманизм, милосердие, над справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Задачи Программы определены с п. 14.2 ФОП ДО:

✓ обеспечение единых для Российской Федерации содержания дошкольного образования (далее – ДО) и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;

✓ приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа - жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;

✓ построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учёта возрастных и индивидуальных особенностей развития;

✓ создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учётом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;

- ✓ охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- ✓ обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- ✓ обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
- ✓ достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

Принципы и подходы к формированию Программы <u>Обязательная часть:</u>

Согласно п. 14.3 ФОП и п.1.4 Стандарта Программа построена на следующих принципах:

- 1) полноценное проживание ребёнком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возрастов), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребёнка, при котором сам ребёнок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- 3) содействие и сотрудничество детей и родителей (законных представителей), совершеннолетних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, а также педагогических работников (далее вместе взрослые);
- 4) признание ребёнка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
 - 5) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
 - 6) сотрудничество ДОО с семьей;
- 7) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 8) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребёнка в различных видах деятельности;
- 9) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
 - 10) учёт этнокультурной ситуации развития детей.

Программа основывается на следующих подходах:

- 1) системно-деятельностный подход это подход, при котором в образовательной деятельности главное место отводится активной и разносторонней, в максимальной степени самостоятельной деятельности ребенка;
- 2) гуманистический подход предполагающий признание личностного начала в ребенке, ориентацию на его субъективные потребности и интересы, признание его прав и свобод, самоценности детства как основы психического развития;
- 3) диалогический (полисубъектный) подход, предусматривающий становление личности, развитие ее творческих возможностей, самосовершенствование в условиях равноправных взаимоотношений с другими людьми, построенных по принципу диалога, субъект- субъектных;

<u>Часть, формируемая участниками образовательных отношений:</u> Задачи:

- обеспечение оптимального сочетания классического дошкольного образования и современных образовательных технологий;
- воспитание уважения к традициям своего народа, его истории, быту, материальной и духовной культуре и бережного отношения к природе Приморского края, города Арсеньев;
- развитие ценностного отношения к самому себе, физической культуре и своему здоровью, применению полученных знаний на практике;
- формирование элементарных естественно-научных знаний о природе, ее многообразии, о целостности живого организма и особенностях приспособления к окружающей среде, образе жизни;

Принципы и подходы:

Принципы:

- ранней педагогической помощи;
- использование ПДР (пространство детской реализации) как одного из основных инструментов формирования инициативной, творческой, социально-ответственной личности.

Подходы:

- индивидуально-дифференцированный подход учет индивидуальности каждого ребенка как проявления особенностей его психофизиологической организации, учет различий между группами детей и педагогов по их социальной, возрастной, образовательной направленности;
- интегративный подход развитие в единстве познавательной, эмоциональной и практической сфер личности ребенка.

Значимые для разработки и реализации Программы характеристики Характеристика контингента воспитанников

Всего в груп	пе 1 воспитывается	детеи.	
	Девочки		
	Мальчики		

Социальный паспорт семьи воспитанников (%):

Особенности	Полная семья	
семьи	Одинокие	
	В разводе	
	Опекуны	
	Многодетные	
	Дети-инвалиды	
	Дети из семей СНГ	
Жилищные	Имеют собственное жилье	
условия	Живут с родителями	
	Снимают	
Образование	Высшее	
	Среднее	
	с/специальное	
	Без образования, н/о среднее	
Социальный	Интеллигенция	
состав	Рабочие	
	Служащие	
	Домохозяйки, не работающие, безработные	
	Предприниматели	

Характеристики особенностей развития детей

Ранний возраст (от одного года до трёх лет)

Вторая группа детей раннего возраст (второй год жизни)

Росто-весовые характеристики

Вес двухлетнего ребенка составляет одну пятую веса взрослого человека. К двум годам мальчики набирают вес до 13,04 кг, девочки - 12,6 кг. Ежемесячная прибавка в весе составляет 200-250 граммов, а в росте 1 см. К двум годам длина тела мальчиков достигает 88,3 см, а девочек - 86,1 см.

Функциональное созревание

Продолжаются рост и функциональное развитие внутренних органов, костной, мышечной ицентральной нервной системы. Повышается работоспособность нервных центров. Общее время сна, практически полностью подчиненного суточной ритмике, составляет 11-12 часов.

Развитие центральной нервной системы на этом этапе характеризуется замедлением ростовых процессов, снижением скорости увеличения объема головного мозга и формированием нервных связей.

Начиная с 16-18-ти месяцев уровень развития мускулатуры и нервной системы обеспечивает рефлекторную деятельность по контролю выделительной системы. К двумгодам у большинства детей ночное мочеиспускание прекращается, хотя время от времени ономожет повторяться у многих из них и гораздо позднее в результате нарушения привычных видов повседневной активности, на фоне болезни, в случаях перевозбуждения ребенка или испуга.

Развитие моторики. Развитие моторики является определяющим для всего психического развития. Преимущественно формируется подкорковый уровень организации движения, включающий формирование ритма, темпа, тонуса. Все движения формируются на основании ритмической картины, соответственно, чрезвычайно важно формировать ритмичность (движения под ритм; режим дня; чередование активности и отдыха). Подавляющие большинство детей (90%) может хорошо ходить (в год и два месяца); строить башню из двух кубиков (в полтора года); подниматься по ступенькам (в год и десять месяцев); пинать мяч (к двум годам). На развитие основных движений ребенка частично влияют

пропорции его тела: короткие ноги, длинное туловище, большая голова. Ребенок до полутора лет часто падает при ходьбе, не всегда может вовремя остановиться, обойти препятствие. Несовершенна и осанка. Вследствие недостаточного развития мышечной системы ребенку трудно долго выполнять однотипные движения, например, ходить с мамой «только за ручку». Постепенно ходьба совершенствуется. Дети учатся свободно передвигаться на прогулке: они взбираются на бугорки, ходят по траве, перешагивают через небольшие препятствия, например, палку, лежащую на земле. Исчезает шаркающая походка. В подвижных играх и на музыкальных занятиях дети делают боковые шаги, медленно кружатся на месте. Даже в начале второго года дети много лазают: взбираются на горку, на диванчики, а позже (приставным шагом) и на шведскую стенку. Они также перелезают через бревно, подлезают под скамейку, пролезают через обруч. После полутора лет у малышей кроме основных развиваются и подражательные движения (мишке, зайчику). В простых подвижных играх и плясках дети привыкают координировать свои движения и действия друг с другом. В полтора года дети способны рисовать каракули, а к двум годам могут нарисовать прямую линию. Дети все лучше контролируют простые движения, а затем объединяют их во все более сложные и согласованные системы.

Психические функции. Восприятие становится ведущей психической функцией. Совершенствуется зрительное восприятие и становится ведущим. Вместе с тем, дети полутора – двух лет не могут одновременно воспринимать объект в целом и отдельные его части. В области восприятия происходит формирование перцептивных действий и предметных эталонов. Функция перцептивных действий - ориентировочная, обследование перцептивных свойств объекта на основе эталонов. Формирование наглядно-действенного мышления как отражения скрытых сущностных связей и отношений объектов происходит на основе развития восприятия и в ходе овладения ребенком предметно-орудийными действиями. Первоначально перцептивные действия представляют собой развернутые внешние действия. По мере овладения речью восприятие начинает приобретать черты произвольности. Слово начинает регулировать восприятие ребенка. По мере взросления и накопления опыта дети приобретают способность принимать и одновременно перерабатывать все больше информации, сопоставляя знание о части и целом. Появляются зачатки экспериментирования. Физический опыт становится основой обобщений. Последовательность овладения обобщениями: на основании цвета (от года до года и семи месяцев); на основании формы (от полутора до двухлет); функциональные обобщения (от двух до трех лет).

В ходе формирования умения использовать орудия ребенок проходит четыре стадии: целенаправленных проб, «подстерегания», навязчивого вмешательства, объективной регуляции. Особенности предметной деятельности: педантизм, рука подстраивается под предмет, функциональная сторона действия опережает операциональную (знание действия опережает его реализацию). Логика развития действия: неспецифичные действия - функциональные действия - выделение способа действия - перенос действия (с одного предмета на другой, из одной ситуации в другую). Предметно-орудийные действия формируются только в сотрудничестве со взрослым. Функции взрослого в формировании предметных действий: показ, совместные действия, поощрение активных проб ребенка, словесные указания. Предметная деятельность становится основой развития нагляднообразного мышления через представления о цели действия и ожидаемом результате, выделение соотношений и связей между предметами, условий реализации действий.

Второй год жизни - период интенсивного формирования речи, где можно выделить два основных этапа. Первый (от года до года и шести-восьми месяцев) - переходный, со следующими особенностями: интенсивное развитие понимания, активной речи почти нет; активная речь своеобразна по лексике, семантике, фонетике, грамматике, синтаксису. Второй период (от года и восьми месяцев до трех лет) - практическое овладение речью. Связи между предметом (действием)и словами, их обозначающими, формируются значительно быстрее, чем в конце первого года («взрыв наименований»). При этом понимание речи окружающих по-прежнему опережает умение говорить. Установлена четкая зависимость между качеством

языковой стимуляции в домашнем окружении ребенка и развитием его речи. Дети усваивают названия предметов, действий, обозначения некоторых качеств и состояний. Благодаря этому можно организовать деятельность и поведение малышей, формировать и совершенствовать восприятие, в том числе составляющие основу сенсорного воспитания. Самые первые слова обозначают те предметы, с которыми ребенок может играть (мяч, машинка и т. п.). Поскольку в окружении каждого ребенка набор предметов, с которыми он может так или иначе взаимодействовать, различен, то и первоначальный словарный запас каждого ребенка уникален. Научившись употреблять слова применительно к определенной ситуации, дети вскоре начинают использовать их в описаниях других ситуаций, не замечая производимой нередко подмены их истинного значения. В процессе разнообразной деятельности со взрослыми дети усваивают, что одно и то же действие может относиться к разным предметам: «надень шапку, надень колечки на пирамидку и т.д.». Важным приобретением речи и мышления является формирующаяся на втором году жизни способность обобщения. Слово в сознании ребенка начинает ассоциироваться не с одним предметом, а обозначать все предметы, относящиеся к этой группе, несмотря на различие по цвету, размеру и даже внешнему виду (кукла большая и маленькая). Активный словарь на протяжении года увеличивается неравномерно. К полутора годам он равен примерно 20-30 словам. После года и восьми - десяти месяцев происходит скачок, и активно используемый словарь состоит теперь из 200-300 слов. В нем много глаголов и существительных, встречаются простые прилагательные и наречия (тут, там, туда и т. д.), а также предлоги. Упрощенные слова («туту», «ав-ав») заменяются обычными, пусть и несовершенными в фонетическом отношении. После полутора лет ребенок чаще всего воспроизводит контур слова (число слогов), наполняя его звуками-заместителями, более или менее близкими по звучанию слышимому образцу.

У двухлетних детей предметная игра становится более сложной, содержательной. В полтора года дети узнают о предназначении многих вещей, закрепленном в культуре их социального окружения, и с этих пор игра становится все более символической. Образы, которые используют дети в своих играх, похожи на реальные предметы. Этапы развития игры в раннем детстве: на первом этапе (один год) игра носит узко-подражательный характер, представляет собой специфическое манипулирование предметом, сначала строго определенным, который показал взрослый, а затем и другими. На втором этапе репертуар предметных действий расширяется, и уже не только сам предмет, но и указание взрослого вызывают действия и сложные цепочки действий. На третьем этапе (от полутора до трех лет) возникают элементы воображаемой ситуации, составляющей отличительную особенность игры: замещение одного предмета другим.

Навыки. Дети осваивают действия с разнообразными игрушками: разборными (пирамиды, матрешки и др.), строительным материалом и сюжетными игрушками (куклы с атрибутами к ними пр.). Эти действия ребенок воспроизводит и после показа взрослого, и путем отсроченного подражания. Постепенно, из отдельных действий складываются «цепочки», и малыш учится доводить предметные действия до результата: заполняет колечками всю пирамиду, подбирая их по цвету и размеру, из строительного материала возводит по образцу забор, паровозик, башенку и другие несложные постройки. Дети активно воспроизводят бытовые действия, доминирует подражание взрослому. Дети начинают переносить разученное действие с одной игрушкой (кукла)на другие (мишки, зайцы и другие мягкие игрушки); они активно ищут предмет, необходимый для завершения действия (одеяло, чтобы уложить куклу спать; мисочку, чтобы накормить мишку).

Коммуникация и социализация. Формируется ситуативно-деловое общение со взрослым, основными характеристиками которого являются: стремление привлечь внимание к своей деятельности; поиск оценки своих успехов; обращение за поддержкой в случае неуспеха; отказ от «чистой» ласки, но принятие ее как поощрение своих достижений. Принципиально важной является позиция ребенка ориентации на образец взрослого, позиция подражания исотрудничества, признания позитивного авторитета взрослого. Формирования эмоциональной привязанности: индивидуализация привязанности; снижение сепарационной

тревоги. Появляются первые социальные эмоции, возникающие преимущественно по типу заражения: сочувствие, сорадование. На втором году жизни у детей при направленной работе взрослого формируются навыки взаимодействия со сверстниками: появляется игра рядом; дети могут самостоятельно играть друг с другом в разученные ранее при помощи взрослого игры («Прятки», «Догонялки»). Однако несовершенство коммуникативных навыков ведет к непониманию и трудностям общения. Ребенок может расплакаться и даже ударить жалеющего его. Он активно протестует против вмешательства в свою игру. Игрушка в руках другого гораздо интереснее для малыша, чем та, что стоит рядом. Отобрав ее у соседа, но не зная, что делать дальше, малыш ее просто бросает. Общение детей в течение дня возникает, как правило, в процессе предметно-игровой деятельности и режимных моментах, а поскольку предметно-игровые действия и самообслуживание только формируются, самостоятельность, заинтересованность в их выполнении следует всячески оберегать. Детей приучают соблюдать «дисциплину расстояния», и они осваивают умение играть и действовать рядом, не мешая друг другу, вести себя в группе соответствующим образом: нелезть в тарелку соседа, подвинуться на диванчике, чтобы мог сесть еще один ребенок, не шуметь вспальне и т.д. Приэтом они пользуются простыми словами: «на» («возьми»), «дай», «пусти», «не хочу» и др.

Саморегуляция. Овладение туалетным поведением. Формирование основ регуляции поведения. В речи появляются оценочные суждения: «плохой, хороший, красивый». Ребенок овладевает умением самостоятельно есть любые виды пищи, умыться и мыть руки, приобретает навыки опрятности. Совершенствуется самостоятельность детей в предметно-игровой деятельности и самообслуживании. С одной стороны, возрастает самостоятельность ребенка во всех сферах жизни, с другой — он осваивает правила поведения в группе (играть рядом, не мешая другим, помогать, если это понятно и несложно). Все это является основой для развития в будущем совместной игровой деятельности.

Личность. Появляются представления о себе, в том числе как представителе пола. Разворачиваются ярко выраженные процессы идентификации с родителями. Формируются предпосылки самосознания через осуществление эффективных предметных действий.

Первая младшая группа (третий год жизни)

Росто-весовые характеристики

Средний вес мальчиков составляет 14,9 кг, девочек – 14,8 кг. Средняя длина тела у мальчиков до 95,7 см, у девочек – 97,3 см.

Функциональное созревание

Продолжаются рост и функциональное развитие внутренних органов, костной, мышечной и центральной нервной системы. Совершенствуются формы двигательной активности.

Развитие моторики. Дифференциация развития моторики у мальчиков и девочек. У мальчиков опережающее развитие крупной моторики (к трем годам мальчики могут осваивать езду на велосипеде); у девочек опережающее развитие мелкой моторики (координированные действия с мелкими предметами).

Психические функции. Продолжает развиваться предметная ситуативно- деловое общение ребенка со взрослым; совершенствуются восприятие, речь, начальные формы произвольного поведения, игры, наглядно-действенное мышление. Развитие предметной деятельности связано с усвоением культурных способов действия с различными предметами. Развиваются действия соотносящие и орудийные. Умение выполнять орудийные действия развивает произвольность, преобразуя натуральные формы активности в культурные на основе предлагаемой взрослыми модели, которая выступает в качестве не только объекта подражания, но и образца, регулирующего собственную активность ребенка. В ходе совместной со взрослыми предметной деятельности продолжает развиваться понимание речи. Слово отделяется от ситуации и приобретает самостоятельное значение. Дети продолжают осваивать названия окружающих предметов, учатся выполнять простые словесные просьбы взрослых в пределах видимойнаглядной ситуации. Количество понимаемых слов значительно возрастает. Совершенствуется регуляция поведения в результате обращения взрослых к ребенку, который начинает понимать не только

инструкцию, но и рассказ взрослых.

Интенсивно развивается активная речь детей. К трем годам они осваивают основные грамматические структуры, пытаются строить простые предложения, в разговоре со взрослым используют практически все части речи. Активный словарь достигает примерно 1000-1500 слов. К концу третьего года жизни речь становится средством общения ребенка со сверстниками.

К третьему году жизни совершенствуются зрительные и слуховые ориентировки, что позволяет детям безошибочно выполнять ряд заданий: осуществлять выбор из двух-трех предметов по форме, величине и цвету; различать мелодии; петь. Совершенствуется слуховое восприятие, прежде всего фонематический слух. К трем годам дети воспринимают все звуки родного языка, но произносят их с большими искажениями.

Основной формой мышления становится наглядно-действенная. Ее особенность заключается в том, что возникающие в жизни ребенка проблемные ситуации разрешаются путем реального действия с предметами. Размышляя об отсутствующих людях или предметах, дети начинают использовать их образы. Третий год жизни знаменуется появлением символического мышления - способности по запечатленным психологическим образамсимволам предметов воспроизводить их в тот или иной момент. Теперь они могут проделывать некоторые операции не с реальными предметами, а с их образами, и эти мысленные операции - свидетельство значительно более сложной, чем прежде, работы детского мышления. Переход от конкретно-чувственного

«мышления» к образному может осуществляться на протяжении двух лет.

Демские виды деятельности. В этом возрасте у детей формируются новые виды деятельности: игра, рисование, конструирование. Игра носит процессуальный характер, главное в ней - действия. Они совершаются с игровыми предметами, приближенными к реальности. В середине третьего года жизни появляются действия с предметамизаместителями.

Появление собственно изобразительной деятельности обусловлено тем, что ребенок уже способен сформулировать намерение изобразить какой-либо предмет. Типичным является изображение человека в виде «головонога» - окружности и отходящих от нее линий.

Коммуникация и социализация. На третьем году жизни отмечается рост автономии и изменение отношений со взрослым, дети становятся самостоятельнее. Начинает формироваться критичность к собственным действиям.

Саморегуляция. Для детей этого возраста характерна неосознанность мотивов, импульсивность и зависимость чувств и желаний от ситуации. Дети легко заражаются эмоциональным состоянием сверстников. Однако в этот период начинает складываться и произвольность поведения. Она обусловлена развитием орудийных действий и речи.

Личность. У детей появляются чувства гордости и стыда, начинают формироваться элементы самосознания, связанные с идентификацией с именем и полом. Ребенок осознает себя как отдельного человека, отличного от взрослого. У него формируется образ Я. Завершается ранний возраст кризисом трех лет, который часто сопровождается рядом отрицательных проявлений: негативизмом, упрямством, нарушением общения со взрослым и др. Кризис может продолжаться от нескольких месяцев до двух лет.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Значимые для разработки и реализации обязательной части Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста, значимы в равной степени и для части Программы, формируемой участниками образовательных отношений.

Планируемые результаты реализации и освоения Программы Обязательная часть:

Возраст	Ссылка на ФОП	Дополнения	
Первая	нет в ФОП ДО	Развиваются основные движения, особенно ходьба:	
группа		• Ходит долго, не присаживаясь, меняет положение (приседает,	
раннего		наклоняется).	
возраста (к 2 годам)		• Ходит по ограниченной поверхности (ширина 15–20 см), приподнятой над полом на 15–20 см.	
(N 2 coounty		• Перешагивает через препятствия приставным и чередующимся шагом.	
		Развивается самостоятельность, навыки самообслуживания: • Самостоятельно ложкой ест густую и жидкую пищу.	
		• Раздевается с небольшой помощью взрослого (снимает ботинки, шапку).	
		• Надевает некоторые предметы одежды (ботинки, шапку). Происходит скачок в развитии речи:	
		• Быстро расширяется запас понимаемых слов, активный словарь расширяется до 200-300 слов.	
		• Начинает использовать вместо облегченных слов (би-би) полные (машина).	
		• В игре обозначает свои действия словами и двухсловными предложениями.	
		• Понимает несложный рассказ по сюжетной картинке, отвечает на вопрос «где?».	
		• Понимает короткий рассказ взрослого (без показа) о событиях, уже имевших место в его опыте.	
		• При общении со взрослым пользуется трехсловными предложениями, употребляя прилагательные и местоимения. Речь малыша становится основным средством общения со взрослыми В сенсорном развитии:	
		 Обобщает предметы по существенным признакам (цвет, форма, величина): 	
		 Различает контрастные по величине предметы (типа куб) с разницей в 2 см. 	
		• Ориентируется в трех контрастных формах предметов (шар, куб, кирпичик).	
		• Подбирает (по образцу и слову взрослого) три контрастных ивета.	
		• Воспроизводит несложные сюжетные постройки («ворота», «скамейка», «дом»).	
		В игре:	
		 Воспроизводит в игре разученные действия (например, кормит 	
		куклу).	
		• Отображает в игре отдельные, наиболее часто наблюдаемые действия.	
		 Воспроизводит ряд последовательных действий (начало сюжетной игры). 	
		Начинает осваивать правила поведения в группе (играть рядом, не	
		мешая другим, помогать, если это понятно и не сложно).	

Часть. формируемая участниками образовательных отношений:

- Знает подвижные игры Вей Тойз;
- физически развит;
- имеет потребность в разнообразной самостоятельной двигательной активности;

- развиты творческие способности, способности к моделированию и конструированию,
- умеет создавать различные конфигурации, воссоздавать модели по образцу;
- проявляет самостоятельность, инициативу, настойчивость в достижении цели.

Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов

В ДОУ разработаны Положение о системе мониторинга освоения ребенком основной программы, Положение о форме, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости.

Диагностика проводится на основе:

авторской разработки Ю.Афонькиной «Педагогический мониторинг в новом контексте образовательной деятельности»;

авторской разработки Ю.Афонькиной «Комплексная оценка динамики развития ребенка и его индивидуальных образовательных достижений»;

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится на основе малоформализованных диагностических методов: наблюдения, свободных бесед с детьми, анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и тому подобное), специальных диагностических ситуаций. При необходимости педагог может использовать специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно- эстетического развития.

Основным методом педагогической диагностики является наблюдение. Педагог наблюдает за поведением ребёнка в деятельности (игровой, общении, познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребёнком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и тому подобное.

Наблюдая за поведением ребёнка, педагог обращает внимание на частоту проявления каждого показателя, самостоятельность и инициативность ребёнка в деятельности. Частота проявления указывает на периодичность и степень устойчивости показателя. Самостоятельность выполнения действия позволяет определить зону актуального и ближайшего развития ребёнка. Инициативность свидетельствует о проявлении субъектности ребёнка в деятельности и взаимодействии.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, что позволяет выявить причины поступков, наличиеинтереса к определенному виду деятельности, уточнить знания о предметах и явлениях окружающей действительности и другое.

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует РППС, мотивирующую активную творческую деятельность обучающихся,

составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения Программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

Подходы к проведению диагностики в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с подходами к диагностике обязательной части Программы.

II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка (в пяти образовательных областях) Обязательная часть Программы

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Перечень пособий, способствующих реализации программы в образовательной области

«Социально-коммуникативное развитие»

Абрамова Л. В., Слепцова И. Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Втораягруппа раннего возраста (2–3 года).

Губанова Н.Ф. Игровая деятельность в ясельных группах детского сада: Вторая группараннего возраста (2–3 года).

Образовательная область «Познавательное развитие»

Перечень пособий, способствующих реализации программы в образовательной области

«Познавательное развитие»

Позина В. А., Помораева И. А. Формирование элементарных математических представлений (2-3 года).

Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в ясельных группах детского сада: Втораягруппа раннего возраста (2–3 года).

Образовательная область «Речевое развитие»

Перечень пособий, способствующих реализации программы в образовательной области «Речевое развитие»

Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Вторая группа раннего возраста (2–3 года). Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

Перечень пособий, способствующих реализации программы в образовательной области

«Художественно-эстетическое развитие» Колдина Д. Н. Аппликация с детьми 2–3 лет. Колдина Д. Н. Лепка с детьми 2–3 лет.

Колдина Д. Н. Рисование с детьми 2—3 лет. Петрова В.А. Музыка — малышам:

Методическое пособие для работы с детьми второго года жизни (1–2 года). Методическое пособие для работы с детьми третьего года жизни (2–3 года).

Образовательная область «Физическое развитие»

Перечень пособий, способствующих реализации программы в образовательной области «Физическоеразвитие»

Степаненкова Э. Я. Сборник подвижных игр для детей раннего возраста (2-3 года). Федорова С. Ю. Планы физкультурных занятий с детьми 2-3 лет.

Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов

Обязательная часть

При реализации Программы используются: различные образовательные технологии, в том числе, исключая образовательные технологии, которые могут нанести вред здоровью детей. Применение электронного обучения, а также

работа с электронными средствами обучения осуществляется в соответствии с требованиями СП 2.4.3648-20 и СанПиН 1.2.3685-21.

Традиционные **методы** обучения (словесные, наглядные, практические) дополнены методами, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей, согласно п. 23.6.1. ФОП ДО:

в раннем возрасте (1 год - 3 года)		
Информационно-рецептивный метод,		
Репродуктивный метод,		
Исследовательский метод		

При реализации Программы педагоги используют различные средства:

Реальные	Виртуальные
Демонстрационные игрушки, карточки.	Презентации, ЭОР, модели объектов, видео,
Раздаточные материалы.	аудио, анимация и др.
Природный материал и др.	

Для реализации Программы ДОО отобраны следующие **способы** (технологии приемы):

Texholorum, hphembij.		
в раннем возрасте (1 год - 3 года)		
Здоровьесберегающие технологии, Игровые технологии, иные		

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Вариативные формы, способы, методы и средства реализации части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, совпадают с вариативными формами, способами, методами и средствами обязательной части Программы.

Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик Обязательная часть

Согласно п. 24.1 ФОП ДО образовательной деятельности в ДОО включает:

- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;
- образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов;
- самостоятельную деятельность детей;
- взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО.

Согласно п. 24.2 ФОП ДО образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог выбирает один или несколько вариантов совместной деятельности:

1) совместная деятельность педагога с ребёнком, где, взаимодействуя с ребёнком, он выполняет функции педагога: обучает ребёнка чему-то новому;

- 2) совместная деятельность ребёнка с педагогом, при которой ребёнок и педагог равноправные партнеры;
- 3) совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах её выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;
- 4) совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли её организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей;
- 5) самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно-исследовательская деятельность (опыты, эксперименты и другое).

Все перечисленные варианты совместной деятельности педагога с детьми могут быть реализованы в группе одномоментно.

Согласно п.24 ФОП ДО образовательная деятельность включает:

Утренний отрезок	Занятие	Прогулка	Вторая половина дня
времени			
-Игровые ситуации	-Проблемно-	-Наблюдение за	-Элементарная трудовая
-Индивидуальные	обучающие	объектами и	деятельность детей,
игры	ситуации	явлениями природы	-Проведение зрелищных
-Игры небольшими	-Образовательные	-Сюжетно-ролевые и	мероприятий,
подгруппами	ситуации	конструктивные	развлечений,
-Беседы с детьми по	-Тематические	игры	праздников,
их интересам	события	-Элементарная	-Игровые ситуации,
-Развивающее	-Проектная	трудовая	индивидуальные игры и
общение педагога с	деятельность	деятельность детей	игры небольшими
детьми	-Творческие и	на участке ДОО	подгруппами
-Практические,	исследовательские	-Свободное общение	-Опыты и эксперименты
проблемные	проекты и т. д.	педагога с детьми	-Практико-
ситуации		-Индивидуальная	ориентированные
-Упражнения		работа	проекты,
-Наблюдения за		-Проведение	коллекционирование
объектами и		спортивных	-Чтение художественной
явлениями природы,		праздников	литературы
трудом взрослых		-Подвижные игры и	-Прослушивание
- Трудовые		спортивные	аудиозаписей лучших
поручения и		упражнения	образцов чтения
дежурства		-	-Рассматривание
-Индивидуальная		Экспериментировани	иллюстраций, просмотр
работа с детьми в		е с объектами	мультфильмов
соответствии с		неживой природы	-Слушание и исполнение
задачами разных			музыкальных
образовательных			произведений,
областей			музыкально-

-Продуктивная	ритмические движения,
деятельность детей	музыкальные игры и
по интересам детей	импровизации
-Оздоровительные и	-Организация и (или)
закаливающие	посещение выставок
процедуры	детского творчества,
-	изобразительного
Здоровьесберегающи	искусства, мастерских
е мероприятия	-Индивидуальная работа
-Двигательная	по всем видам
деятельность	деятельности и
	образовательным
	областям
	-Работа с родителями
	(законными
	представителями)

Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21.

Содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог выбирает самостоятельно. Подходы к проведению занятий могут отличаться в разных периодах реализации Программы.

Согласно п. 24.18 ФОП ДО в ДОО во вторую половину дня организованы следующие культурные практики:

Сюжетно-ролевая игра, свободная игра;

опытно-экспериментальная деятельность;

проектная деятельность;

творческие мастерские; обсуждение ситуаций;

развлечения и досуги;

театрализацию и др.

Чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности всех культурных практик.

Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

Способы и направления поддержки детской инициативы <u>Обязательная часть</u>

Для поддержки детской инициативы педагоги поощряют свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях.

Согласно п. 25.4. ФОП ДО для поддержки детской инициативы педагоги:

- 1) уделяют внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощряют желание ребёнка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы;
- 2) организовывают ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;
- 3) расширяют и усложняют в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребёнок способен и желает решить самостоятельно, уделяют внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребёнка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;
- 4) поощряют проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребёнка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;
- 5) создают условия для развития произвольности в деятельности, используют игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребёнка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- 6) поощряют и поддерживают желание детей получить результат деятельности, обращают внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывают ребёнку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;
- 7) внимательно наблюдают за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывают детям помощь, но стремятся к её дозированию. Если ребёнок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то педагоги используют приемы наводящих вопросов, активизируют собственную активность и смекалку ребёнка, намекают, советуют вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;
- 8) поддерживают у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивают рост возможностей и достижений каждого ребёнка, побуждают к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

Особенности поддержки детской инициативы и самостоятельности с учетом возрастных особенностей детей (в соотв. с п.25 ФОП ДО):

Согласно п. 25.8 ФОП ДО для поддержки детской инициативы педагоги используют ряд способов и приемов:

- 1) Не сразу помогают ребёнку, если он испытывает затруднения решения задачи, а побуждают его к самостоятельному решению, подбадривают и поощряют попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребёнку, педагоги сначала стремятся к её минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребёнка прошлый опыт.
- 2) У ребёнка всегда есть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагоги помогают детям искать разные варианты

решения одной задачи, поощряют активность детей в поиске, принимают любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживают инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентируют внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряют и хвалят за результат, вызывают у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных лействий.

- 3) Особое внимание педагоги уделяют общению с ребёнком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребёнка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребёнком. Педагоги уважают его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживают стремление к самостоятельности.
- 4) Педагоги акцентируют внимание на освоении ребёнком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять её от педагога), обдумать способы её достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогами в разных видах деятельности. При этом педагоги используют средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5) Для развития самостоятельности у детей, педагоги создают творческие ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде, в которых активизируют желание детей самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6) Педагоги уделяют особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребёнка. В пространстве группы постоянно появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности (новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее).
- 7) Собственные наработки: организация РППС, разнообразие дополнительных услуг, гибкое планирование, участие детей в конкурсах.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Способы и направления поддержки детской инициативы в части, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся

Согласно п. 26.1 ФОП ДО, главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:

1. Обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования,

- охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;
- 2. Обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Согласно п. 26.3 ФОП ДО, достижение этих целей осуществляется через решение основных задач:

- 1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;
- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
- 5) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

Согласно п. 26.4 ФОП ДО, построение взаимодействия с родителями (законными представителями) придерживается следующих принципов:

- 1) приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребёнка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка;
- 2) открытость: для родителей (законных представителей) доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребёнка в группе; каждому из родителей (законных представителей) предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогами и родителями (законными представителями) обеспечен обмен информацией об особенностях развития ребёнка в ДОО и семье;
- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагоги придерживаются этики и культурных правил общения, проявляют позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); этично и разумно используют полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;
- 4) индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии учитываются особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребёнка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; обеспечена

возможность включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач;

5) возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия учитываются особенности и характер отношений ребёнка с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.

Согласно п. 26.5 ФОП ДО, деятельность педагогического коллектива ДОО по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:

Диагностико -	Просветительское	Консультационное
аналитическое		
- получение и анализ	Просвещение родителей	Консультирование родителей
данных о семье, её	(законных представителей)	(законных представителей) по
запросах в отношении	по вопросам:	вопросам:
охраны здоровья и	-особенностей	- их взаимодействия с
развития ребёнка;	психофизиологического и	ребёнком,
об уровне психолого-	психического развития детей	- преодоления возникающих
педагогической	младенческого, раннего и	проблем воспитания и
компетентности родителей	дошкольного возрастов;	обучения детей, в том числе с
(законных	- выбора эффективных	•
представителей); -	методов обучения и	- особенностей поведения и
планирование работы с	воспитания детей	взаимодействия ребёнка со
семьей с учётом	определенного возраста;	сверстниками и педагогом;
результатов проведенного	- ознакомление с актуальной	- возникающих проблемных
анализа;	информацией о	ситуациях;
-согласование	государственной политике в	- способам воспитания и
воспитательных задач	области ДО, включая	построения продуктивного
	информирование о мерах	взаимодействия с детьми
	господдержки семьям с	младенческого, раннего и
	детьми дошкольного	дошкольного возрастов;
	возраста;	- способам организации и
	- информирование об	участия в детских
	особенностях реализуемой в	деятельностях,
	ДОО образовательной	образовательном процессе и
	программы;	т.д.
	- условиях пребывания	
	ребёнка в группе ДОО;	
	- содержании и методах	
	образовательной работы с	
	детьми;	

Решение основных задач взаимодействия с родителями по направлениям деятельности реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):

ЗАДАЧИ	Диагностико-	Просветительское и
	аналитическое	консультационное направление
НАПРАВЛЕНИЯ	направление	
Информирование	опросы,	групповые родительские собрания,
родителей	социологические	круглые столы, семинары- практикумы,
	срезы, педагогические	консультации, педагогические гостиные,
	беседы с родителями	родительские клубы и другое;
Просвещение	(законными	информационные проспекты, стенды,
родителей	представителями);	ширмы, папки- передвижки для
	открытые просмотры	родителей (законных представителей);
	занятий и других	сайты ДОО и социальные группы в сети
Ответственное и	видов деятельности	Интернет; медиарепортажи и интервью;
осознанное	детей.	фотографии, выставки детских работ,
родительство		совместных работ родителей (законных
Сотрудничество и		представителей) и детей. Включают
установления		также и досуговую форму - совместные
партнёрских		праздники и вечера, семейные
отношений		спортивные и тематические
		мероприятия, тематические досуги,
Donwara		знакомство с семейными традициями.
Вовлечение		
родителей в		
образовательный		
процесс		

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

Задачи:

- 1. изучать запросы и потребности семьей
- 2. повышать психологическую компетентнотсь родителей. Учить родителей общаться с детьми в формах, адекватных возрасту, нетравмирующим приемам управления поведением ребенка;
- 3. убеждать родителей в необходимости соблюдения единого с организацией режима дня для ребенка дошкольного возраста; учить родителей разнообразным формам организации досуга с детьми в семье;
- 4. постоянно вести работу по профилактике нарушений и по защите прав и достоинства ребенка в ДОО и в семье.

Основные направления взаимодействия ДОО с семьями детей

- 1. формирование здоровья ребенка;
- 2. установление контакта с родителями и согласование с ними целей и ценностей образовательной деятельности;
- 3. обеспечение постоянной содержательной информации о жизни детей в детском саду;
- 4. предоставление родителям возможности повысить педагогическую компетентность;
- 5. создание ситуации приятного совместного досуга с участием семей детей;
- 6. создание условий для реализации творческого потенциала семьи в организации жизни детей в детском саду.

Проектирование совместной деятельности воспитывающих взрослых и детей

Семейные праздники.

Традиционными для детского сада являются детские праздники, посвященные знаменательным событиям в жизни страны. Новой формой, актуализирующей сотворчество детей и воспитывающих взрослых, является семейный праздник в детском саду. Семейный праздник в детском саду — это особый день, объединяющий педагогов и семьи воспитанников по случаю какого-либо события. Таким особым днем может стать День матери, День отца, Новый год, День Победы, Международный День семьи (15 мая), Всероссийский День семьи, любви и верности (8 июля). Наиболее значимы семейные праздники для семей с детьми раннего возраста, так как малыши в возрасте до 3 лет лучше чувствуют себя, когда на празднике рядом с ними находятся родители.

Проектная деятельность.

Все большую актуальность приобретает такая форма совместной деятельности, как проекты. Они меняют роль воспитывающих взрослых в управлении детским садом, в развитии партнерских отношений, помогают им научиться работать в «команде», овладеть способами коллективной мыслительной деятельности; освоить алгоритм создания проекта, отталкиваясь от потребностей ребенка; достичь позитивной открытости по отношению к коллегам, воспитанникам и родителям, к своей личности; объединить усилия педагогов, родителей и детей с целью реализации проекта. Идеями для проектирования могут стать любые предложения, направленные на улучшение отношений педагогов, детей и родителей, на развитие ответственности, инициативности, например, организация семейного летнего отдыха детей, проведение Дня семьи в детском саду, создание сетевого интернетсообщества воспитывающих взрослых и др.

Семейный календарь.

Интересные идеи для проектов рождаются благодаря семейному календарю, который может помочь родителям научиться планировать свою деятельность и находить время для взаимодействия и общения с ребенком. Семейный календарь может состоять из двух взаимосвязанных, взаимопроникающих частей: одна — сопровождающая инвариантная, предлагаемая детским садом для всех семей воспитанников; вторая — вариативная, проектируемая каждой семьей в логике своих потребностей и традиций. Сопровождающая инвариантная часть календаря, разрабатываемая педагогами с учетом воспитательнообразовательной работы в детском саду, может включать следующие сведения: о сезоне, а также о сезонных народных праздниках и рекомендации по их проведению в семье с учетом возраста детей; о всемирных, всероссийских государственных, областных, городских, районных праздниках и рекомендации по их проведению в семье с учетом возраста детей; о профессиональных праздниках, отмечаемых в семье, и рекомендации по организации с детьми бесед о профессиях; о мероприятиях, проводимых для семей воспитанников в детском саду (консультациях, заседаниях клуба и пр.); о репертуаре театров и рекомендации о проведении «дня театра» в семье; о музеях города и об организуемых выставках, рекомендации по проведению «дня музея» в семье; о концертах и рекомендации по их посещению вместе с ребенком; афоризмы о воспитании; рекомендации по организации разнообразной деятельности в семье — семейного чтения, семейных прогулок на природу, экскурсий в музей, на выставки, к достопримечательностям (погружение в историю и культуру района, города, села), художественной деятельности и т. п. Вторая, вариативная часть, планируемая семьей, может содержать следующие сведения: о семейных праздниках — днях рождения членов семьи, родных (именины), друзей семьи (в том числе друзей ребенка), а также о днях памяти в семье; о семейных прогулках, поездках и др.; о семейном отдыхе (отпуск родителей); о достижениях ребенка. Оформляя семейный календарь, педагоги и родители в полной мере могут проявить свои художественно-оформительские способности. Семейный календарь рождает у родителей и прародителей идеи будущих совместных дел в семье и детском саду.

Рабочая программа воспитания (далее – РПВ) ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ РПВ Обязательная часть Согласно п. 29.2 ФОП ДО, общая **цель** воспитания в ДОО - личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Цель воспитания в ДОУ «Светлячок» - воспитание патриота малой родины, знающего и любящего свой, город Смоленск (традиции, природу, историю икультуру).

Ценности, выделенные участниками образововательных отношений:

Ценности - родной край						
народы родного края	-знакомство с культурой народов, проживающих в Приморском крае.					
природа родного края	-формирование нравственных чувств, эмоционально — доброжелательного бережного отношения к живой природе, понимания неразрывной связи человека с природой, представлений об экологических проблемах своего города и края.					
моя семья	-познание своего края и города, их обычаев, традиций через семью.					
культура родного края	 знакомство с культурными объектами родного края и города (архитектура, литература, изобразительно искусство) воспитание интереса к детской литературе коренных народов Приморского края и приморских авторов. 					
спорт родного края	-воспитание интереса к физической культуре и спорту родного города и края.					
земляки	формирование представлений о роли в жизни родного края знаменитых земляков, известных современников.					

Задачами воспитания в ДОО являются:

- 1) содействие развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствование становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создание условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществление поддержки позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих обшностей.

В РПВ выделены следующие направления воспитания:

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ						
ЦЕЛЬ ЦЕННОСТИ						
Содействовать формированию у ребёнка	Родина и природа					
личностной позиции наследника традиций и культуры,						

защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.

СОДЕРЖАНИЕ

Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и её уклада, народных и семейных традиций.

Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование **«патриотизма наследника»**, испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); **«патриотизма защитника»**, стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); **«патриотизма созидателя и творца»**, устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем - на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).

¬).		
	Λ	<i>Иладенческий и ранний возраст (до 3-х лет)</i>
Вариативные задач 1) формирование представлений о родном городе, своей семье, как части городской общности. 2) формирование бережного отношения к природному окружению.		
Возраст	Примеры Формы ра	реализации на практике ПАТРИОТИЧЕСКОЕ оботы
1—3 года	Игры, чте Личный п	ния «Огород на окне», «Зеленый уголок моего сада» сние, беседы. гример, объяснения, игровая деятельность. ом, напоминание, рассказ, показывание.

СОЦИАЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ						
ЦЕЛЬ		ЦЕННОС	СТИ			
Формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения	Семья, сотрудн	дружба, ичество	человек	И		
находить оощии язык с другими людьми. СОДЕРЖАНИЕ	находить общий язык с другими людьми. СОДЕРЖАНИЕ					

Важной составляющей социального воспитания является освоение ребёнком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство - уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребёнком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

поведени	л.							
	Младенческий и ранний возраст (до 3-х лет)							
Вариативные задачи 1) Формировать элементарные представления о себ воспитывать внимательное отношение и любовь к родителям							,	
		бли	зким людям.		•			

возраст	Примеры реализации на практике
	Формы работы

1 –3 года	Чтение, обыгрывание текста с помощью игрушек, картинок, персонажей настольного								
	или кукольного театра.								
	Рассматривание иллюстраций. Заучивание. Беседа, чтение х\л, собственный наглядный								
	пример, напоминание, игровая ситуация.								
	Подражание педагогу как носителю речевой культуры и литературного языка								
	Собственная речь педагога и сцециально организованное речевое воздействие								
	(рассказы педагога о разных событитях.								
	Речевое стимулирование (повторение, напоминание, уточнение, объяснение, повтор за								
	взрослым, речевые игры и упражнения, игры-инсценировки, рассмартривание								
	сюжетных картин								

ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ					
ЦЕЛЬ ЦЕННОСТИ					
Формирование ценности познания. Познание					
СОДЕРЖАНИЕ					

Познавательное и духовно-нравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как **знания наук и незнание добра ограничивает** и деформирует личностное развитие ребёнка.

Значимым является воспитание у ребёнка **стремления к истине**, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Младенческий и ранний возраст (до 3-х лет)							
Вариативные задач	1) формирование у детей интереса к книге; 2) ознакомление ребенка с природой родного края (совместное со взрослым наблюдение за природными явлениями и растениями своего региона)						

Возраст	Примеры реализации на практике								
	Формы работы								
1 –3 года	Чтение, обыгрывание текста с помощью игрушек, картинок, персонажей								
	настольного или кукольного театра. Рассматривание иллюстраций.								
	Объяснения, рассказы, беседы, творческая и предметная деят-ть. Игры								
	подвижные, хороводные, чтение								
	сюжетно-ролевые, дидактические игры, подвижные, народные игры,								
	настольно-печатные игры.								
	беседы и рассказы, использование фольклора, театрализация								
	Продуктивная деятельность								
	целевые прогулки, экскурсии, слушание музыкальных произведений,								
	рассматривание иллюстраций, картин								

ФИЗИЧЕСКОЕ И ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ						
	ЦЕЛЬ	ЦЕННОСТИ				
Формирование	ценностного	Жизнь и здоровье				
здоровому образу жи	зни, овладение					
гигиеническими навы	<mark>іками и прави</mark> ла					

Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее **охраны и укрепления здоровья** детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

Младенческий и ранний возраст (до 3-х лет)

Вариативные задач	 Форма 	ирование	желания	заниматься	физической	культурой,
	участвовать в подвижных играх.					

Возраст	Примеры реализации на практике Формы работы
1–3 года	Игровые ситуации, чтение, рассматривание сюжетных картинок, рассказ, просмотр мультфильмов, видеофрагментов. занятия по физ.культуре, утренняя гимнастика, физминутки, подвиж.игры с правилами, физ праздники, досуги, прогулки.

ТРУДОВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ			
ЦЕЛЬ ЦЕННОСТИ			
Формирование цен труду, трудолюбию и пр	Труд		
	СОДЕРЖАНИЕ		
Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.			
Младенческий и ранний возраст (до 3-х лет)			
Вариативные задач	1) знакомство с профессиями ро 2) формирование позитивных ус профессий города и края.	одителей. становок к труду взрослых разных	

Возраст	Примеры реализации на практике		
	Формы работы		
1 –3 года	Объяснение, беседы, игровая деятельность, прямой показ, показ инсценировок,		
	худ.слово.		
	Положительный пример, прямой показ, объяснение, игра, ситуация, занятие, чтение,		
	показ инсценировок,		
	Поручения: простые и сложные;		
	Труд рядом.		
	Совместный труд.		

ЭСТЕТИЧЕСК	ОЕ НАП	РАВЛЕНИЕ	ВОСПИТАНИЯ
ЦЕЛЬ			ЦЕННОСТИ
Способствовать становлению у ребёнка Культура, красота ценностного отношения к красоте.			
СОДЕРЖАНИЕ			

Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

	Младенческий и ранний возраст (до 3-х лет)
Вариативные задач	1) Формирование эстетического отношения к окружающему миру края и города. 2) Формирование элементарных представлений о видах искусства края и города.

Возраст	Примеры реализации на практике ЭСТЕТИЧЕСКОЕ Формы работы
	знакомство с книгой и правилами обращения с ней, рассматривание книг, иллюстраций, картин. Знакомство с народной игрушкой, игрушкой — забавой, показ кукольноготеатра, организация выставок. Игровое экспериментирование со звуками, музыкальные пальчиковые, логоритмические игры, музыкальные сказки, музыкальнодвигательные игры-импровизации. Рассматривание эстетически привлекательных объектов природы, быта, произведений искусства. Игры народов, традиционные праздники (Масленица, и др.) обучение игре на музыкальном инструменте тематические праздники и развлечения; наблюдение, посещение концертов.

ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ НАПРАВЛЕ	ние воспитания	
ЦЕЛЬ	ЦЕННОСТИ	
Формирование способности к духовному	Жизнь, милосердие, добро	
развитию, нравственному самосовершенствованию,		
индивидуально-ответственному поведению.		
СОДЕРЖАНИЕ		
Духовно-нравственное воспитание направлено на	развитие ценностно- смысловой	
сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско- взрослой общности,		
содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-		
историческом и личностном аспектах.		

Согласно пп. 29.2.3.1., 29.2.3.2. ФОП ДО выделяются следующие целевые ориентиры воспитания:

на этапе завершения освоения программы

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране - России, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.
Духовно нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий традиционные ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку. Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу; Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора.

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом. Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья - занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества. Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности. Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности. Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
Эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве. Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Социальное	народы родного	Проявляет интерес к культуре народов, проживающих в
	края	Приморском крае.
Духовно- нравственное	природа родного края	Проявляющий нравственные чувства, эмоционально — доброжелательное бережное отношение к живой
Патриотическое	рооного крил	природе, понимающий неразрывную связь человека с природой, имеющий представление об экологических проблемах города и края.
социальное	моя семья	Знаком с обычиями, традициями своей семьи
Эстетическое	культура родного края	знаком с культурными объектами родного края и города (архитектура, литература, изобразительно искусство) интересуется детской литературой коренных народов Приморского края и приморских авторов.

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Физическое и оздоровительное	спорт родного края	Сформированный интерес к физической культуре и спорту родного города и края.
Познавательное	земляки	имеет представление о роли в жизни родного края знаменитых земляков, известных современников.

Работа с родителями (законными представителями)

Цель: объединение воспитательных усилий детского сада и воспитательного потенциала семьи, направленных на развитие ребенка.

Основные задачи взаимодействия дошкольных групп с семьей:

- изучение отношения педагогов и родителей к различным вопросам воспитания, развития детей, условий организации разнообразной деятельности в детском саду и семье;
- знакомство педагогов и родителей с лучшим опытом воспитания в детском саду и семье, а также с трудностями, возникающими в семейном и общественном воспитании дошкольников;
- информирование друг друга об актуальных задачах воспитания и обучения детей и о возможностях детского сада и семьи в решении данных задач;
- создание в детском саду условий для разнообразного по содержанию и формам сотрудничества, способствующего развитию конструктивного взаимодействия педагогов и родителей с детьми;
- Приобщение родителей к участию в жизни детского сада, привлечение семей воспитанников к участию в совместных с педагогами мероприятиях, организуемых в городе;
- поощрение родителей за внимательное отношение к разнообразным стремлениям и потребностям ребенка, создание необходимых условий для их удовлетворения в семье.
 - Возрождение традиций семейного воспитания;
 - Изучение и обобщение лучшего опыта семейного воспитания.

Основной принцип - Приоритет семейного воспитания.

Роль педагога – сотрудника, партнера:

Опирается на инициативу родителя и предлагает свое.

Узнает о ребенке у родителя и вместе с ним оценивает ребенка.

Не дает готовых советов, а вместе с родителями решает проблему.

Подходит к родителю, учитывая индивидуальность семьи.

Помогает родителям создавать для ребенка успешную деятельность для самореализации личности.

Помогает родителям в правильности семейного воспитания, иногда учится у родителей.

Не поучает родителей, а дает советы как дипломированный специалист.

Высшая цель и содержание работы – ребенок.

Формы: очное, заочное (дистанционное, онлайн, офлайн).

Направления и задачи	формы
налаживание	Анкетирование, опрос.
конструктивного общения	Посещение семьи,
педагогов с родителями	Выставки работ родителей и детей,
	семинары, практикумы
повышение педагогической	Общее родительское собрание ДОУ, происходящие в режиме
культуры и	обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания.
грамотности родителей.	Родительская конференция
	Интернет-сайт ДОУ, инстаграм, вацап.
просвещение и	родительские гостиные, на которых обсуждаются вопросы возрастных
консультирование родителей	особенностей детей, формы и способы доверительного взаимодействия
по правовым,	

экономическим,	родителей с детьми, проводятся мастер-классы, семинары, круглые столы						
медицинским,	с приглашением специалистов.						
педагогическим и иным	семейный всеобуч, на котором родители могли бы получать ценные						
вопросам семейного							
воспитания.	социальных работников и обмениваться собственным творческим						
	опытом и находками в деле воспитания детей.						
	Педагогические беседы						
	Тематические консультации						
	Групповые собрания посиделки, круглый стол, конференции.						
	Практические семинары						
	Библиотека для родителей						
	Наглядная пропаганда						
	Информационные листы.						
	Памятки для родителей.						
	Папки-передвижки.						
привлечение родителей к	Благотворительные акции, конкурсы, общесадовские мероприятия.						
участию в интересной и	родительские дни, во время которых родители могут посещать доу для						
полезной воспитательной	получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса						
деятельности	Открытые занятия, коллекционирование						
дошкольников	Праздники, совместные досуги, утренники, мероприятия (концерты,						
	соревнования).						
	Проекты, конкурсы.						
Участие в создании условий	- Участие в субботниках по благоустройству территории;						
	-помощь в создании предметно-развивающей среды;						
	-оказание помощи в ремонтных работах;						

События группы

проекты воспитательной направленности; праздники; общие дела; ритмы жизни (утренний и вечерний круг, прогулка); режимные моменты (прием пищи, подготовка ко сну и прочее); свободная игра; свободная деятельность детей.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях

К основным видам организации совместной деятельности в образовательных ситуациях в ДОО относятся:

ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;

социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;

чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;

разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды-инсценировки;

рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;

организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное),

экскурсии (в музей, в общеобразовательную организацию и тому подобное), посещение спектаклей, выставок;

игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и другие); демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).

ІІІ. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

Перечень пособий, способствующих реализации программы в образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»

Комплексные занятия по программе «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М. А. Васильевой. Первая младшая группа

Абрамова Л. В., Слепцова И. Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Вторая группа раннего возраста (2–3 года).

Губанова Н.Ф. Игровая деятельность в ясельных группах детского сада: Вторая группа раннего возраста (2–3 года).

Перечень пособий, способствующих реализации программы в образовательной области «Познавательное развитие»

Позина В. А., Помораева И. А. Формирование элементарных математических представлений (2-3 года).

Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в ясельных группах детского сада: Вторая группа раннего возраста (2–3 года).

Николаева С.Н. Юный эколог. Система работы в младшей группе детского сада. Для работы с детьми 2-4 лет.

Перечень пособий, способствующих реализации программы в образовательной области «Речевое развитие»

Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Вторая группа раннего возраста (2–3 года). Смирнова Л.Н. . Развитие речи у детей 2-3 лет.

Перечень пособий, способствующих реализации программы в образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»

Колдина Д. Н. Аппликация с детьми 2-3 лет.

Колдина Д. Н. Лепка с детьми 2–3 лет.

Куцакова Л.В. Конструирование и художественный труд в детском саду:

Колдина Д. Н. Рисование с детьми 2–3 лет.

Янушко Е.Я. Лепка с детьми раннего возраста 1-3 года.

Петрова В.А. Музыка – малышам:

Методическое пособие для работы с детьми второго года жизни (1–2 года).

Методическое пособие для работы с детьми третьего года жизни (2–3 года).

Перечень пособий, способствующих реализации программы в образовательной области «Физическое развитие»

Степаненкова Э. Я. Сборник подвижных игр для детей раннего возраста (2-3 года).

Федорова С. Ю. Планы физкультурных занятий с детьми 2-3 лет.

Лайзане С.Я. Физическая культура для малышей.

Региональные информационно-образовательные ресурсы

Издательства учебной литературы

СМИ образовательной направленности

Электронные библиотеки, словари, энциклопедии

Календарный план воспитательной работы с учетом особенностей традиционных событий, праздников, мероприятий

Календарный план воспитательной работы На 2023-2024 у.г.

Дата		Cofeerman			
месяц	число	Событие			
сентябрь	1	День знаний			
	4-8	Неделя безопасности			
	8	Международный день распространения грамотности			
	21	Международный день мира			
	25	День города Смоленска			
	27	День воспитателя и всех дошкольных работников			
	1	Международный день пожилых людей			
	1	Международный день музыки			
	2	День гражданской обороны			
_	2	День детского здоровья			
октябрь	4	Всемирный день защиты животных			
	5	День учителя			
	10	День полиции			
	12	Синичкин день			
	15	День отца в России			

		Всероссийский урок «Экология и энергосбережение»				
	16	в рамках Всероссийского				
		Фестиваля энергосбережения «Вместе Ярче»				
	20	Международный день поваров				
	26	Международный день библиотек				
	28	Международный день мультфильмов				
	28-30	День интернета. Всероссийский урок безопасности Детей в сети Интернет				
	3	День народного единства(4ноября)				
	16	Международный день толерантности				
	17	Международный день защиты белок				
	18	День рождения Деда Мороза				
Ноябрь	20	Всемирный день ребенка				
	22	День словаря				
	21	Всемирный день приветствий				
	26	День матери в России				
	30	День домашних животных				
	30	День государственного герба Российской Федерации				
Декабрь	4	День неизвестного солдата (3 декабря)				
	5	День добровольца (волонтера) в России				
	8	Международный день художника				
	11	День Героев Отечества (9 декабря)				
	12	День конституции Российской Федерации (12декабря)				
	27	День спасателя				
	31	Последний день года				
	11	Всемирный день «Спасибо»				
	13	День зимних видов спорта				
	17	Всемирный день снега				
	21	Международный день объятий				
Январь	27	День полного освобождения Ленинграда от				
-		Фашистской блокады(1944г.)				
	30	День Мороза и Снегурки				
	8	День Российской науки				
Февраль	10	День памяти А.С. Пушкина				
_	15	День памяти о россиянах, исполнявших служебный				
		Долг за пределами Отечества				
	17	День рождения Агнии Барто				
	17	День проявления доброты				
	19	День орнитолога России				
ļ	21	Международный день родного языка				
	23	День защитника Отечества				
	1	Всемирный день гражданской обороны				
Март	1	Всемирный день кошек				
=	3	Всемирный день писателя				

18
20 День Земли
23-29 Всероссийская неделя детской и юношеской книги
23-29 Всероссийская неделя детской и юношеской книги
27 Всемирный день театра 1 День смеха 1 День птиц 7 День Здоровья 12 День космонавтики. Гагаринский урок «Космос—это мы» 23 Всемирный день книг 29 День танца 30 День пожарной охраны. Тематический урок ОБЖ 1 Праздник весны и труда Май 3 День Солнца 8 День Победы советского народа в Великой
Апрель 1 День смеха 1 День птиц 7 День Здоровья 12 День космонавтики. Гагаринский урок «Космос—это мы» 23 Всемирный день книг 29 День танца 30 День пожарной охраны. Тематический урок ОБЖ 1 Праздник весны и труда Май 3 День солнца 8 День Победы советского народа в Великой
Апрель 1 День смеха 1 День птиц 7 День Здоровья 12 День космонавтики. Гагаринский урок «Космос—это мы» 23 Всемирный день книг 29 День танца 30 День пожарной охраны. Тематический урок ОБЖ 1 Праздник весны и труда Май 3 День солнца 8 День Победы советского народа в Великой
Апрель День Здоровья 12 День космонавтики. Гагаринский урок «Космос—это мы» 23 Всемирный день книг 29 День танца 30 День пожарной охраны. Тематический урок ОБЖ 1 Праздник весны и труда Май 3 День солнца 8 День Победы советского народа в Великой
Апрель 12 День космонавтики. Гагаринский урок «Космос—это мы» 23 Всемирный день книг 29 День танца 30 День пожарной охраны. Тематический урок ОБЖ 1 Праздник весны и труда Май 3 День солнца 8 День Победы советского народа в Великой
23 Всемирный день книг 29 День танца 30 День пожарной охраны. Тематический урок ОБЖ 1 Праздник весны и труда Май 3 День солнца 8 День Победы советского народа в Великой
23 Всемирный день книг 29 День танца 30 День пожарной охраны. Тематический урок ОБЖ 1 Праздник весны и труда 3 День солнца 8 День Победы советского народа в Великой
29 День танца 30 День пожарной охраны. Тематический урок ОБЖ 1 Праздник весны и труда Май 3 День солнца 8 День Победы советского народа в Великой
Праздник весны и труда Май 3 День солнца 8 День Победы советского народа в Великой
Май 3 День солнца 8 День Победы советского народа в Великой
8 День Победы советского народа в Великой
Ozaveznovyo žnožva 1041 1045 ro van(0 vag)
Отечественноивоине 1941-1943 годов (9 мая)
15 Международный день семьи
17 День музеев
27 День библиотек
28 День пограничника
1 Международный день защиты детей
Июнь 6 День русского языка- Пушкинский день в России (биюня)
5 Всемирный день окружающей среды
9 Международный день друзей
11 День России(12июня)
19 День медицинского работника
22 День памяти и скорби –день начала Великой
Отечественной войны
6 Всемирный день поцелуя
7 Иван Купала
8 День Семьи, Любви и Верности
Июль 11 Всемирный день шоколада
26 День ВМФ (День Военно-морского флота)
2 День воздушно-десантных войск
12 День военно-воздушных сил
13 День физкультурника
Август 14 День строителя
22 День флага России
28 Международный день пожилых людей

Матрица воспитательных событий

провиди	Потрі	иотин Т	DVIIODOO	Познавател	HVVODIIO-	Социальное	Физипосило	ACTOTHIOCIC
шравление	maipi	HIPHIUN	рудовос	познавател	ДУЛОВНО-	Социальное	WH3H4CCKUC	JCICIMACCK

спитания/ уппа	еское	ьное	нравственное	и оздоровит ельное	oe

ентябрь

- .09 День знаний праздничное мероприятие во всех возрастных группах
- 09 8.09 Неделя безопасности
- 5.09 Выставка поделок «История и достопримечательности г. Смоленск»

ервая падшая и горая Іладшая уппы		День дошколь ного работник	01.09 — «Детский сад встречает ребят!»	8.09 — Международн ый день распростране ния	09.09 — День плюшевого мишки		
редняя уппа	25.09 – День города	a		грамотности		19.09 – День сока	30.09 — Праздник зонтика
гаршая уппа одготовите ьная уппа	Смоленска				21.09 – Междунаро дный день мира		

ктябрь

- сенины Праздник урожая праздничное мероприятие во всех возрастных группах Краски осени» (выставка поделок на осеннюю тематику, созданных из природного и бросового атериала, выполненных совместно с родителями)
- ..10 День пожилого человека праздничное мероприятие во всех возрастных группах Возраст осени ты дорог и прекрасен!» ко Дню пожилого человека (коллективное орческое поздравление для бабушек и дедушек в группе)
- 5.10 День отца праздничное мероприятие во всех возрастных группах

ервая	12.10 –	20.10 –	16.10 -	Осенины –	01.10 -	02.10 -	01.10 -
падшая и	Синичкин	Междуна	Всероссийс	Праздник	День	День	Междунар
горая	день	родный	кий урок	урожая	пожилого	детского	одный
падшая		день	«Экология		человека	здоровья	день
уппы		поваров	И	04.10 – День		18.10 –	музыки
редняя Јуппа		20.10 – Междуна родный день поваров	энергосбере жение» в рамках Всероссийс когоФестив аля	защиты животных 16.10 – День отца в России 28.10 –	28-30.10 — День интернета. Всероссий ский урок	Всемирный день конфет	
гаршая уппа		10.10 — День Полиции	энергосбере жения «Вместе	Междунарол дный день бабушек и	безопаснос ти «Детей		

	одготовите ьная уппа	2.10 – День гражданс кой обороны	05.10 – День учителя	Ярче» 26.10 — Междунаро дный день б иблиотек 28.10 - Междунаро дный день мультфильм ов	дедушек в России	в сети Интернет»		
--	----------------------------	--	----------------------------	--	---------------------	---------------------	--	--

- 1.11 День народного единства праздничное мероприятие во всех возрастных группах изкультурный праздник ко Дню народного единства «Подвижные игры народов мира»
- 5.11 День матери праздничное мероприятие во всех возрастных группах
- 1.11 День Государственного герба РФ тематические мероприятия во всех возрастных группах

ервая падшая и горая падшая уппы					30.11 — День домашних животных	
редняя Уппа	03.11 — день рождения С.Я. Маршака	26.11 – День сапожни ка		17.11 — Международ ный день защиты белок	21.11 — Всемирны й день приветств ий	
гаршая уппа			15.10 — Всемирный день математики	18.11 - День рождения Деда Мороза	21.11 – Всемирны й день приветств ий	02.10 – День электронн ой почты, как средства связи
одготовите ьная уппа	24.11 — день рождения А.В. Суворова		22.10 — День словаря	10.10 — Всемирный день науки 18.11 - День рождения Деда Мороза	16.11 — Междунаро дный день толерантнос ти 20.11 — Всемирный день ребенка	
екабпь						

5.12 – День добровольца (волонтера) в России

Новый год стучится в двери» – праздничное мероприятие во всех возрастных группах ыставка-конкурс семейных творческих работ «Зимушка-зима» (в свободной технике) ыставка новогодних поделок «Букет зимы холодной»

мотр - конкурс среди групп ДОУ «Зимняя сказка» (оформление групп)

ервая 05.12 - 04.12 -	ервая			105 12 =	04.12 -	

падшая и горая падшая уппы редняя уппа				«Новый год стучится в двери» — праздничное мероприятие во всех возрастных группах	День добровольц а (волонтера) в России	15.12 – Междунаро дный день чая	День заказов подарков Деду Морозу
гаршая)уппа	09.12 — День Героев Отечества	27.12 – Д ень спасател ей России	11.12 — Междунаро дный день гор				08.12 — День художник а
одготовите ьная уппа	3.12 — День неизвестн ого солдата 12.12 — День Конституц ии РФ		13.12 — День медведя в России				

нварь

ришли святки, запевай колядки! (4-я неделя января)

7 января — День полного освобождения Ленинграда от Фашистской блокады(1944г.), тематические пероприятия во всех возрастных группах

ервая падшая и горая падшая уппы редняя	27.01 — Всемирны й день белого медведя			21.01 — Международ ный день объятий	11.01 – Всемирный день «Спасибо»		
гаршая уппа		31.01 – Всемирн ый день ювелира	16.01. – День детских изобретени й			13.01 – Ден ь зимних видов спорта	
одготовите ьная уппа			28.01 — День открытия Антарктиды				

евраль

^{3.02 –} День российской науки

^{3.02 –} День защитника Отечества – праздничное мероприятие во всех возрастных группах ыставка открыток ко Дню Защитника Отечества (без участия родителей) портивное развлечение «Веселые старты»

ервая падшая и горая падшая уппы			27.02 — День белого полярного медведя	24.02 – День полосок и пятнышек	17.02 – День проявления добротыы	
редняя уппа				10.02 – День рождения утюга		
гаршая уппа	17.02 — день рождения Агнии Барто					09.02 — Всемирны й день больного
одготовите ьная уппа	15.02 — День памяти о россиянах, исполняв ших служебны й Долг за пределами Отечества	19.02 – День орнитоло га России	19.02 – Всемирный день китов	21.02 — Международ ный день родного языка		
anт						

арт

- 03 Всемирный день Гражданской Обороны
- 3.03 Международный женский день праздничное мероприятие во всех возрастных группах ыставка открыток ко Дню 8 марта (без участия родителей)
- 7.03 День театра праздничное мероприятие во всех возрастных группах
- -17.03 Масленица, праздничные мероприятия во всех возрастных группах

ервая падшая и горая падшая уппы		01.03 — Всемирный День кошек 03.03 — Всемирный			01.03 — Всемирный день иммунитета	14.03 — Веснянка- свистульк а
редняя)уппа	31.03 — день рождения К.И. Чуковског о	день писателя 20.03 — День Земли 20.03 — День воробья				23 – 29.03 – Всероссий ская неделя детской и
гаршая)уппа	03.03 — Всемирны й день дикой природы	22.03 – День воды	16.03 — Всемирный день цветных карандашей	01.03 — Всемирный день комплимент а		юношеско й книги 23-29.03 — Всероссийс кая неделя
одготовите ьная уппа	18.03 — День воссоедине ния Крыма		02.03 — Международ ный день спички	20.03 — Междунаро дный день счастья		музыки для детей и Юношеств а

				41			
	с Россией]	
прель				l	l	1	l
зрастных гру ворческий ко смонавтики	уппах энкурс среди їй досуг «В з	воспитанн	иков групп «К ле-здоровый д	мос-это мы» п Сосмические чу цух!»			всех
ервая падшая и горая падшая уппы			01.04 – Междунаро дный день птиц				
редняя Уппа	30.04 — День пожарных РФТемати ческий урок ОБЖ		19.04 – День подснежник а	27.04 — Вороний праздник			29.04 — Междунар одный день танца
гаршая уппа	02.04 – день рождения Г.Х. Андерсена		25.04 — Всемирный день пингвинов			06.04 – Междунаро дный день спорта	15.04 — Всемирны й день культуры
одготовите ьная уппа			22.04 — Всемирный День Земли		02.04 – День детской книги	07.04 — Междунаро дный день здоровья	23.04 — Всемирны й день книги
ай							
0.05 – День П ая) празднич онкурс чтецо ини-музей « 1.05 – День с уппах	обеды совет ное меропри ов, посвящен Помнимчт павянской ку	ского наро, ятие во все ный 9 мая сим гордильтуры и п	да в Великой (х возрастных ммся!» (в груп письменности		войне1941-194 мероприятие		тных
ервая падшая и горая падшая уппы			13.05 — День одуванчика 20.05 — Всемирный				18.05 – День музея
редняя уппа	24.05 — День		день пчел 23.05 – Всемирный				
гаршая уппа	славянско й письменно		день черепахи	07.05 — день рождения			
одготовите	сти	01.05 -		П.И.	08.05 –	27.05 –	

				Чайковского на мене во всех воз			
06 — День Р ервая падшая и горая падшая уппы редняя	22.06 – День памяти и скорби – День	05.06 – Междуна родный день защиты окружаю щей среды 19.06 – День	03.06 — Междунаро дный день очистки водоемов	10.06 – день рождения киностудии «Союзмульт фильм»	возрастных гр 09.06 – Междунаро дный день друзей	03.06 — Всемирный день велосипеда	21.06 — Междунар одный день цветка
гаршая уппа одготовите ьная уппа	начала Великой Отечестве нной войны	медицин ского работник а	09.06 — Всемирный день океанов	06.06 – День русского языка- Пушкинский день в России (6 июня)		02.06 — День здорового питания 19.06 — Всемирный день детского футбола	06.06 – Пушкинск ий день России
юль	l					1 2	l
3.07 — День с	емьи, любви	и верности	и – празднично	ре мероприятие	во всех возра	стных группах	K
ервая падшая и горая падшая уппы				16.07 – День рисунков на асфальте			30.07 — День наблюден ий за природо
редняя Уппа	07.07 – День Ивана Купалы						й
гаршая уппа			01.07 — Всемирный день архитектур ы	07.07 — день рождения Ф.М. Достоевского	11.07 – Всемирный день шоколада		
одготовите ьная уппа	26.07 — День ВМФ (День	03.07 – День ГАИ	20.07 — Междунаро дный день шахмат		30.07 — Междунаро дный день дружбы		

	<u>, </u>			
	Военно- морского флота)			
вгуст			,	
2.08 — День I	Государственного	флага России – празднич	чное мероприятие в	о всех возрастных группах
ервая падшая и горая падшая руппы	20.08 — День рождения Чебурашк и	08.08 — Всемирный день кошек 19.08 — Междунаро дный день окружающе й среды		03.08 — Всемирный день арбуза 13.08 — День физкультур ника
кологическ	ие акции, субботн	ники (в т.ч. совместно с	с семьями воспита	нников)
кция «Кормушки для птиц»			1,5-7 лет	Ноябрь
кция ко Дню волонтера «Столовая для птиц» зготовление кормушки)			5-7 лет	Декабрь
кция «Птички любят зернышки»			1,5-7 лет	Январь
кция по благоустройству и озеленению рритории ДОУ			1,5-7 лет	Май-июнь
оциальные	и образовательні	ые акции (в т.ч. совмес	тно с семьями восі	іитанников)
сероссийская акция «Капля жизни»			4-7 лет	Сентябрь
ематические мероприятия ко дню волонтера			3-7 лет	Декабрь
кция «Спасибо за жизнь!»			3-7 лет	Декабрь
Іодарок ветерану" (подарки в дар ветеранам, еланные руками детей)			6-7 лет	Апрель
частие в акции "Бессмертный полк"			3-7 лет	Май
ваимодейст	вие с социальным	ли партнерами		•
кскурсия к мемориалу Славы			5-7 лет	По согласованию
осещение библиотеки			5-7 лет	По согласованию
частие в мероприятиях Козинского ДК			4-7 лет	По согласованию
кскурсии в краеведческий музей			5-7 лет	По согласованию
еделя безопасности дорожного движения с гастием ГИБДД			5-7 лет	По согласованию